

2025年5月

3

星期六

乙巳年四月初六
第27351号

今日4版



自觉当好主力军

——湖南省劳动模范和先进工作者表彰大会引发热烈反响

湖南日报全媒体记者 彭雅惠

“五一”国际劳动节前夕，2025年湖南省劳动模范和先进工作者表彰大会隆重举行，引发全省各行各业职工热烈反响。“五一”假期，我省劳模和广大职工纷纷以实际行动响应大会发出的“进一步形成劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的浓厚氛围”的号召。

长沙市消防救援支队周彩琪荣

岗位，他表示，将继续以创新提升救援能力，用行动践行“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”的誓言，为守护三湘大地平安贡献消防力量。

三湘大地，榜样力量正汇聚成河。

湖南工学院湘潭分院实训基地在今年“五一”国际劳动节投入运行，首批“湘潭市工匠人才”得到正式认定。

▶(下转3版①)

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

郴州

湖南日报5月2日讯(全媒体记者 陈淦璋 罗徽)历经半年生态修复，郴州仰天湖大草原4月下旬焕新启航，“五一”假期以来每日迎来上万名游客。这是郴州聚焦“水资源可持续利用与绿色发展”，加快建设国家可持续发展议程创新示范区带来的变化。

今年初，中国21世纪议程管理中心发布《国家可持续发展议程创新示范区年度报告2024》，郴州创新示范区建设活跃度、可持续发展指数位列全国11个示范区第一梯队，山水焕新、科技添新、产业向新的步伐走得扎实。

深化“水治理”，郴州大力推进“百河千库万塘整治”行动，完成253个千人以上饮用水水源地突出问题整改，持续打好湘江流域郴州段、武水河流域保护修复攻坚战。开展重金属污染综合治理、莽山水库用水权交易等17项试点。目前，郴州53个国、省控断面达到或好于Ⅲ类水体比例达100%，东江湖水质连续9年总体保持Ⅰ类。

科技创新一以贯之，郴州邀请中国工程院王浩院士等知名专家学者为创新示范区“把脉问诊”，探索“异地研发+郴州孵化生产”成果转化机制，深化与中南大学等7所院校的产学研合作。郴州市科技局党组书记、局长肖亮说，该市的全社会研发经费投入占GDP比重已跃升至2.38%，高新技术企业增至689家，技术合同成交额3年增长近4.5倍。

以水致富、以绿带富，东江花月夜、北湖水月、九龙水寨成为新的文旅增长点，高椅岭、仰天湖、桂阳宝山矿区、临武三十六湾，生态修复绘就美丽画卷。推动传统产业转型升级，郴州创建省级以上绿色园区10家、绿色工厂36家，全市加快构建“材料-电池-终端-回收”的锂电全生命周期产业集群，永兴县获批“国家大宗固废综合利用示范基地”，嘉禾县铸造产业数字化改造入选全国典型案例。

今年是郴州创新示范区“新三年行动”收官之年。这三年，郴州万元GDP用水量下降18.11%，规模以上工业企业重复用水率达89.9%，新能源电力并网规模占全省17%，稳居全省前列。

聚焦“水资源可持续利用与绿色发展”，创新示范区建设迈入全国第一梯队

「山水焕新」绘就美丽新画卷
「联络站+」擦亮旅游金名片

张家界

湖南日报5月2日讯(全媒体记者 田育才 通讯员 李晶 周湘琳)今天，记者走进张家界湘巧茶叶开发有限公司直播间，只见主播们正以“视频看茶”“现场冲泡”等展现张家界莓茶品质。“多亏采纳了人大代表提出的直播带货建议，拓宽了销售渠道。目前，日最高销量达15万元。”谈及发展，张家界湘巧茶叶公司法人张雪云频频提到人大代表联络站的帮助，难掩感激之情。

张家界市、区两级人大常委会创新开展代表履职活动，探索在产业链上建立人大代表联络站，实现代表履职和产业发展互促共进。张家界把处于同一个产业链上的各级人大代表汇集起来，定期开展视察调研、座谈交流等活动。推行“联络站+职能部门”“联络站+专家团队”模式，不定期邀请行业部门、专家团队，点对点为企业、群众讲解最新政策信息，提供权威解决方案。目前，该市已挂牌运行旅游产业链人大代表联络站和莓茶产业链人大代表联络站。

位于武陵源区协和乡龙尾巴社区的旅游产业链人大代表联络站，汇聚省市区乡四级人大代表，针对景区项目改造、旅游产品开发、业态融合等方面建言献策，推动民宿产业连点串线成片发展。永定区的莓茶产业链人大代表联络站重点围绕莓茶种植、加工、品牌、营销、研发等全链条开展履职活动。全国人大代表王涯针对莓茶食用方式单一的现状，提出“扩充莓茶食用方式”建议，通过联络站上报国家卫生健康委，推动莓茶深加工产品研发，延伸产业链。如今，已开发出解酒护肝莓茶、冻干莓茶、莓茶新式茶饮等深加工产品。2024年，张家界莓茶精深加工及综合利用开发产业集群入选省产业集群培育对象。

“联络站嵌入产业链，擦亮旅游金名片。”张家界市人大常委会党组书记、主任田华玉表示，在产业链人大代表联络站的推动下，张家界打造“梓山漫居”“虚度”等一大批颇具特色和市场竞争力的民宿品牌以及“张家界莓茶”“御笔峰剁辣椒”等一批旅游商品。目前，张家界有民宿1000余家，拥有床位2万张，2019年以来共接待180多个国家和地区的游客800多万人次，实现营业收入8亿元。莓茶产业集群年产值30亿元，涌现了“茅岩莓”“天门郡”“湘巧”等企业品牌。

聚焦一线 阳光选拔

——2025湖南劳模和先进工作者诞生记

湖南日报全媒体记者 彭雅惠 通讯员 钟晓敏

每五年一次的全国及省级劳模和先进工作者评选，是千万劳动者的“高光时刻”。

“坚持公开、公平、公正的原则，坚持以政治表现、工作实绩和贡献大小作为衡量标准，自下而上、层层选拔、好中选优，严格执行‘两审三公示’制度，既是对劳动者的尊重，更是对工匠精神的守护。”省总工会相关负责人表示，五年间，从超级计算机到工程机械，从脱贫攻坚到生态保护，劳模群体正以“公开选拔的公信力、层层淬炼的硬实力”，成为湖南高质量发展的“硬核力量”。

顶层设计

锚定“三个面向”筑牢选树根基

今年1月，省委、省政府成立2025年湖南省全国、全省劳动模范和先进工作者推荐评选专班，明确“新晋”劳模和先进工作者重点评选范围为2020年以来在经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设等方面作出重大贡献、取得突出成绩的工人、农民、科教人员、管理人员、机关工作人员及其他劳动者。

2025年，我省共评选出湖南省劳动模范339名，湖南省先进工作者157名。他们有225人是企业职工和其他劳动者，其中一线工人和专业技术人员占比71.56%，企业负责人占比19.56%；农民114名，其中村“两委”人选占比14%，规模以上农业生产经营组织负责人占比13.16%，农民工占比41.23%；

机关事业单位人员157名，其中县处级干部占比14%。充分考虑不同行业和领域的代表性，新就业形态劳动者、民主党派和无党派人士、非公有制经济人士、妇女和少数民族都占有一定比例。

很明显，产业工人是当之无愧的主角，中联重科股份有限公司工程起重机分公司首席调试钳工龙卫国、中车株洲电机有限公司数控车工文照辉等“大国重器”建造者出现在湖南省全国劳动模范推荐名单中。

此次推荐还将新就业形态劳动者纳入视野。岳阳宏图物流有限公司货车驾驶员周群辉获全国劳动模范推荐，中国邮政速递物流股份有限公司益阳分公司揽投部经理刘青入选湖南省劳动模范推荐名单。这种“一线优先”的导向，让劳模群体更具时代温度与群众共鸣。

从车间班组到田间地头，从科研

一线到新兴领域，湖南以“三个面向”

的顶层设计，让劳模评选成为映照基

层奋斗的“多棱镜”。正如湖南金机

械制造有限公司焊工王志利所言：

“只要在岗位上用心做事，平凡人也

能成为光。”这束光，正从三湘四水的

基层一线升起，照亮更多劳动者的逐

梦之路。

流程闭环

锻造“阳光评审”全链条机制

劳动模范和先进工作者必须经得起群众评判、历史检验。

▶(下转3版②)

畅玩“五一”乐游潇湘



大图：5月1日，游客在衡阳市南岳区“南岳里”庙会民俗美食街区游玩。
小图：5月2日，道县一家亲子乐园，民间艺人为游客表演变脸。

曹正平 周令 摄影报道(湖南图片库)
何红福 摄(湖南图片库)



助阵第四届湖南旅游发展大会 明星演唱会“点燃”岳阳城

湖南日报5月1日晚，“大美江湖、天下岳阳”2025“邮储银行之夜”卷柏明星演唱会，在岳阳市奥体中心体育场上演。声乐乐团、央金兰泽、李克勤、海来阿木、张韶涵等艺人齐聚岳阳，为歌迷带来一场视听盛宴，助阵第四届湖南旅游发展大会。

演唱会现场，歌手们轮番登台演绎经典曲目，用实力唱功“点燃”舞台，让歌迷沉浸其中。当《红日》《隐形的翅膀》等经典旋律响起，全场观众跟着合唱，现场气氛一次次被推向高潮。歌手海来阿木和他的乐队演绎了一系列精彩歌曲，他说，上有天堂，

下有岳阳，岳阳有山有水，是个美丽的好地方。

演出结束后，观众们仍沉浸在音乐的余韵中。来自长沙的卢旭和两个朋友早早抢到演唱会的门票，激动不已：“演唱会超有氛围感，我们还要去岳阳楼、洞庭湖打卡。”江苏李女士特意来岳阳看张韶涵，这是她第一次来岳阳，便深深记住岳阳，直呼“下次还来”。

岳阳市聚焦释放“办会兴城”的叠加效应，突出一流目标，加强系统谋划、整体规划，打造一场世界一流文旅盛会；突出市场运作，通过办会留下产品、产业，实现可持续发展，实现叫好又叫座。

“边城往事 从文故里”文化旅游线火爆

湖南日报全媒体记者 杨元崇

一湾沱水，萦绕古镇。5月2日，凤凰江镇中营街24号——沈从文故居，成为热门打卡点。“我特别喜欢沈从文的《边城》，这次专门带着孩子来体验。”来自武汉的王女士对记者说。

近日，“边城往事 从文故里”文

物主题游径入选全国优秀文物主题游径，为全省唯一。该游径以著名作家沈从文在故乡的生活成长经历及其文学作品为基础，整合大湘西丰富的文物资源打造而成，含38处不可移动文物。

▶(下转3版③)

“花神”巡游、国潮互动、非遗演出……年轻态“古色”吸引八方来客

怀化古城古村人气旺

湖南日报5月2日讯(全媒体记者 黄欣然 易鑫)“五一”假期，怀化的古城古村人气爆棚。“花神”巡游、国潮互动、非遗演出……古老与年轻、传统与时尚相辉映的年轻态“古色”吸引八方来客。

怀化鹤城古城

5月2日，怀化鹤城古城“忠义镖局”门前，一场《护镖风云》实景剧拉开帷幕。镖师们手持兵刃、高喝镖号，游客化身“镖局学徒”，参与解谜、押运等互动任务。“从验货到走镖，每一步都真实还原了古代商贸规则，孩子玩得投入，我们也长了见识。”怀化鹤城游客李馨雅表示。“五一”假期，洪江古商城以“商道文化体验+国潮互动玩法”为主线，推出门票集章、戏曲展演、消费惠民等多元活动，吸引游客沉浸式感受古老文明的当代叙事。

假期首日，黔阳古城青砖黛瓦间游人如织，当日客流量达1.7万人次。12位身着汉服的“花神”自东门口出发，沿街

演绎着古老文明的当代叙事。

这两天，高椅古村也是热闹非凡。随着锣鼓声响起，非遗傩戏与竹竿舞轮番登场。神秘的傩戏艺人戴着夸张面具，古傩舞姿将驱邪纳福的原始信仰演绎得摄人心魄；在竹竿舞“开一合一开合”的节奏中，银饰脆响与欢笑声交织成流动的乐章，游客现场亲历了侗家丰收庆典的盛况。“专程带女儿从长沙赶来，想让‘00后’现场感受非遗的魅力。”游客朱女士兴奋地说。

古城内多家汉服体验馆生意火爆，